

Лягин Кирилл Айратович

соискатель, старший преподаватель

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

СОВРЕМЕННЫЕ ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ

Аннотация: в данной статье рассматриваются основополагающие цели и задачи правоприменительной политики государства с позиции общетеоретического подхода. Отдельное внимание уделяется особенностям взаимодействия правовой и правоприменительной политики, а также месту и назначению политики применения права в контексте исследований закономерностей современного государства и общества.

Ключевые слова: правовая политика, правоприменительная политика, государство, общество, личность.

Правоприменительная политика государства, несмотря на свою сложность и неоднородность, по своему определению выступает системной деятельностью и находит свое отражение в ряде различных направлений деятельности государства по управлению процессами реализации правовых норм. Иными словами, правоприменительная политика представляет собой государственно-властную деятельность уполномоченных органов и должностных лиц, которая реализуется в строго закрепленном законом порядке и которая имеет своей основополагающей задачей разрешение конкретных юридических вопросов.

Переходя к исследованию наиболее актуальных на сегодняшний день целей и задач правоприменительной политики, мы должны в первую очередь отметить, что в рамках реализации данной политики находят свое отражение наиболее общие цели правовой политики, которые приобретают четкий конкретизированный характер. Значительная часть целей правовой политики государства выражаются посредством соответствующих правовых предписаний, в результате чего они получают общеобязательный характер для всех субъектов общественных от-

ношений. Первоначально, выступая в качестве целей и задач правовой политики государства, они реализуются при помощи различных правовых средств, оказывая при этом непосредственное воздействие на участников правовых отношений, тем самым приобретая правоприменительный характер. В подтверждение этому можно привести ряд основных положений действующей Конституции нашего государства. Например, закрепленная норма о том, что человек, а также его права и свободы являются высшей ценностью, а их признание, соблюдение и защита выступают непосредственной обязанностью государства [1]. Данное положение нормативно провозглашает, что главной целью политики государства являются указанные ценности и она никаким образом не должна им противоречить.

Наиболее общие и актуальные задачи правоприменительной политики, как и правовой политики государства, закрепляются на конституционном уровне и находят свое отражение в ключевых положениях Основного закона страны. Исходя из этого, можно сказать о том, что важнейшими задачами правоприменительной политики государства выступают соблюдение и защита прав и свобод личности, защита чести и достоинства каждого гражданина, повышение уровня регулятивного и охранительного воздействия правовых норм. Кроме того, необходимо сказать и об обеспечении законности и стабильности правопорядка, единстве в рамках деятельности субъектов применения права, повышении уровня правового сознания и правовой культуры представителей государственных органов в целом и каждого члена общества в частности, обеспечении соответствия между политическими интересами и степенью их практической реализации.

Вышеперечисленные задачи правоприменительной политики должны иметь практическую реализацию посредством деятельности всех ее субъектов. Таким образом, мы можем еще раз проследить тесную взаимосвязь между правовой и правоприменительной политикой государства. Например, если правовая политика декларирует своей общей целью повышение уровня регулятивного и охранительного воздействия права в целом, то политика применения права придает этой цели конкретное значение и реализует ее, прежде всего, с помощью повышения эффектив-

ности действия норм, предполагающих властную деятельность компетентных субъектов, реализующих правоприменительную деятельность.

Помимо вышеописанных общих целей и задач правоприменительной политики, отдельно мы можем выделить также и ее некоторые специальные задачи, которые представляют собой определенную детализацию общих задач в зависимости от области или субъекта применения права. Например, если общей задачей правоприменительной политики является обеспечение законности и стабильности правопорядка, то в данном случае ее специальной задачей будет выступать повышение уровня функционирования и эффективности деятельности органов государства, ответственных за реализацию вышеназванной общей задачи. Или, если мы говорим о такой задаче политики применения права, как необходимость повышения правосознания или правовой культуры граждан, то мы должны выделить такую специальную задачу, как повышение грамотности и правового воспитания каждого отдельного индивида.

Как отмечает В.А. Рудковский, в целях правоприменительной политики находят свое отражение как ближайшие, непосредственные желаемые результаты правоприменительной деятельности, так и более отдаленные, перспективные. Последние выступают в качестве общего ориентира для правоприменительных органов и отражают наиболее общую стратегию государства в сфере реализации основных положений различных правовых институтов. В подобных целях наиболее конкретно находит свое отражение общий курс политики государства, его идеология и приверженность тем или иным общественным ценностям. Одной из таких основополагающих целей политики российского государства, общим ориентиром в деятельности правотворческих и правоприменительных органов, являются права и свободы человека и гражданина, которые в соответствии с Конституцией определяют смысл, содержание и применение законов. Такие цели представляют собой тактику достижения стратегических результатов для государства и выступают в качестве непосредственных задач для его органов. Данные задачи, в свою очередь, закрепляются в соответствующих нормативно-правовых актах и реализуются определенными субъектами правоприменительной деятельности [2, с. 120].

Исследуя основополагающие цели и задачи правоприменительной политики, мы еще раз должны отметить, что данная политика является разновидностью правовой политики, и, соответственно опосредует все ее цели и задачи. В этой связи все вышеперечисленные особенности политики применения права сводятся к общему заключению о том, что главной целью правоприменительной политики выступает защита и охрана граждан, а главной задачей – установление и соблюдение баланса интересов государства и личности. Исходя из этого, в первую очередь отметим необходимость предоставления гарантий естественных прав и свобод личности. Это становится возможным лишь путем изучения функционирующих взаимосвязей естественно-правового и позитивного направлений в юриспруденции, формирования нового типа понимания права, основанного на понимании данного уникального феномена не только в позитивистском, но и в общенаучном смысле. Подобный подход представляется возможным осуществить только лишь при условии полного исполнения гражданами своих непосредственных конституционных обязанностей, а также при наиболее эффективном осуществлении государством политики, направленной на обеспечение соблюдения всех прав и свобод граждан, особенно в рамках декларируемой задачи построения в России правового социального государства [3, с. 140].

Кроме того, отдельно отметим, что исторически не менее важной задачей правоприменительной политики является необходимость преодоления социального неравенства. Минимизация различий в уровнях жизни людей с разной степенью достатка, а также статусной, профессиональной, культурной дифференциации и некоторых иных, не менее актуальных на сегодняшний день проблем, оказывающих серьезное негативное влияние на качество и состояние общественных отношений в современном государстве.

Подводя определенные итоги, скажем о том, что правовая политика государства призвана не только определять возможности юридической защиты прав и свобод граждан, но и формулировать комплекс условий для осуществления этих целей и, таким образом, выходить на системное решение проблем реали-

зации и применения права. Одновременно с этим правоприменительная политика стремится к осуществлению эффективной реализации правовых предписаний и осуществляет надзор за исполнением законов со стороны государства в лице его специальных органов и должностных лиц. Права и свободы человека и гражданина являются основной ценностью современного общества, исходя из чего правоприменительная политика государства должна быть направлена именно на защиту и обеспечение всех благ и законных интересов каждого гражданина.

Список литературы

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020).
2. Рудковский В.А. Правоприменительная политика: сущность и содержание: дис. ... канд. юрид. наук. — Волгоград, 1997.
3. Степаненко Р.Ф. Социальное назначение правоприменения: актуальные вопросы теоретического правоведения / Р.Ф. Степаненко, К.А. Лягин // Вестник экономики, права и социологии. – 2018. – №2. – С. 137–141.